УДК 343.131

К ВОПРОСУ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА НЕЗАВИСИМОСТИ СУДЕЙ

П. А. Олейник

слушатель 5 курса Белгородского юридического института МВД России имени И.Д.Путилина, 152 взвод

Научный руководитель: **Е. В. Лакеева**, преподаватель кафедры уголовного процесса Белгородского юридического института МВД России имени И. Д. Путилина

Несмотря на предпринимаемые меры, направленные на повышение эффективности реализации принципа независимости судей, качество правосудия кардинальным образом не улучшается.

Серьезной проблемой стал факт крайне низкого уровня вынесения оправдательных приговоров. В 2020 году российские суды вынесли 1 931 оправдательный приговор против 562 906 обвинительных. Таким образом, доля оправдательных приговоров составила 0,34 %, а по отношению к 2019 году еще и уменьшилась на 5,56 % [1]. Это говорит о том, что суды в Российской Федерации так и не стали полностью независимыми [2], отмечается «сращивание» интересов органов следствия и судей.

Одной из проблем в реализации принципа независимости судей является вопрос отбора судей и назначения судей на должность.

Действующий порядок назначения судей на должность не обеспечивает необходимой самостоятельности судебной системы и демократичности формирования, делая ее излишне производной от органов исполнительной власти [3].

Считаем необходимым ввести порядок назначения всех судей только законодательными органами власти субъектов по представлению органов судейского сообщества в рамках открытой и гласной процедуры с участием адвокатского сообщества и представителей правозащитных организаций. Формирование судейского корпуса высших судов должно происходить с помощью такого же принципа, но Федеральным Собранием Российской Федерации.

При этом важно внести изменения в процедуры формирования судейского корпуса:

- ввести запрет на занятие должности судьи лицам, проходившим обучение в заочной или вечерней форме [4];

- ввести запрет на занятие должности судьи лицам, проходившим государственную службу в органах прокуратуры, следствия и внутренних дел;
- активно приглашать занимать должности судей представителей адвокатского сообщества.

По нашему мнению, данные изменения будут способствовать эффективной реализации принципа независимости судей.

- 1. Сводные статистические сведения о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей за 2020 год [Электронный ресурс] // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации. URL: http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=5671 (дата обращения: 15.01.2022). Перейти к источнику Вернуться к статье
- 2. Кругликов А., Бирюкова И., Растрыгин А. Независимость судей и подчинение их только закону как принцип уголовного судопроизводства // Уголовный процесс. 2007. № 1. С. 88. Вернуться к статье
- 3. Комкова Г. Н., Кулушева М. А. Конституционно-правовые основы участия граждан Российской Федерации в отправлении правосудия. Саратов : Изд-во Сарат. ун-та, 2006. С. 35. Вернуться к статье
- 4. Российские судьи как профессиональная группа: социологическое исследование / Волков В. В. [и др.]. СПб. : Ин-т проблем правоприменения Европ. ун-та в СПб., 2012. С. 4. Вернуться к статье